
Paul MacKendrick. The Dacian Stones Speak, Chapel Hill, The University of 
North Carolina Press, 1975. Conţine XXI p. (cuprins, lista ilustraţiilor, prefaţă etc.), 
211 p. de text şi 33 p. anexe in 8°, 161 fotografii, desene, planuri şi hărţi. 

Cuprins p. VII-IX; Lista ilustraţiilor p. XI-XV; Prefaţă p. XVII-XVIII; 
Lista mulţumirilor autorului pentru obţinerea ilustraţiilor p. XIX; Lista localităţilor 
antice din România şi a denumirii lor actuale p. XXI; 1. - România în preistorie 
p. 3-20; 2. - Colonii greceşti la Marea Neagră p. 21-42; 3. - Inima pămintului 
dacic p. 45-70; 4. - Cucerirea romană: columnă şi trofeu p. 71-105; 5. - Dacia 
sub cîrmuire romană: 106-271 e.n. p. 107-143; 6. Dobrogea: 125 î.e.n. - 275 e.n. 
p. 145-162; 7. - Dacia şi Moesia în timpul Imperiului tîrziu p. 163-186; 8. -
Religie, arte şi meşteşuguri p. 187-211; Cronologie p. 215-222; Capitol bibliografic 
p. 223-233; Index alfabetic p. 235-248. 

Cartea Pietrele dacice vorbesc a cunoscutului profesor american Paul MacKen
drick - de care mă leagă plăcute amintiri privind „peregrinările·' noastre pe la 
cîteva puncte arheologice ale Transilvaniei antice - constituie, fără modestie, cea 
de a şasea lucrare reuşită a genului, după Pietrele mute vorbesc (HJ60), Pietrele 
greceşti vorbesc (1962), Pietrele iberice vorbesc (1967), Romanii pe Rin (1969) şi 

Franţa romană (1972), toate încercări ale aceluiaşi autor, ce se înscriu în s2ria 
prezentării istoriei culturale a diferitelor civilizaţii. 

Cu prilejul unei vizite de documentare făcută în România, în anul 1973, Paul 
MacKendrick a putut vedea şi gîndi cu ochi de critic imparţ.ial realităţile unor 
trecute timpuri preistorice şi antice, care se întîlnesc la tot pasul în ţara noastră. 

Dealtfel, după cum afirmă cercetătorul chiar din prefaţă, ,.studiul a fost scris 
cu plăcere" (p. XVII). Faptul de a prezenta obiectiv spre informarea străinătăţii 

„acel popor cu peste trei milenii de istorie", precizînd, totodată, că această istorie 
este „mai fascinată decît momentele privind pe Dracula şi Madame Lupescu" 
(p. 3), mi se pare deosebit de meritoriu. Astfel, Paul MacKendrick şi-a putut da 
seama, spre exemplu, ,,de competenţa sculpturilor şi pictorilor din neolitic, de lon
gevitatea coloniilor greceşti de la Marea Neagră şi de triumful arhitectural al 
cetăţilor dacice din inima ţinutului transilvănean" (p. XVII); am citat cîteva măr
turisiri de credinţă ale autorului. 

După o scurtă descriere fizico-geografică a ţării noastre, Paul MacKendrick 
intră direct în miezul investigaţiei sale. Pentru început prezintă arta neolitică 

oglindită prin reprezentarea „Gînditorului" şi a perechii sale, celebre statuete de 
lut descoperite la Cernavoda, altarul de la Truşeşti, sanctuarul modelat în ceramica 
de la Căscioarele, figurinele antropomorfe şi zoomorfe de la Cucuteni, Olteniţa, 

Pietrele şi Sultana, splendidele picturi decorative ale vaselor din aria culturală 
Cucuteni, staţiunile de la Izvoare şi Hăbăşeşti. Epoca bronzului este punctată prin 

https://biblioteca-digitala.ro



640 RECENZII 

tezaurul de la Perşinari, aşezarea Monteoru şi necropola de la Cîrna, ilustrarea 
motivului spiralic ornamental al culturii Wietenberg. Capitolul de preistorie se 
încheie cu perioada timpurie a fierului în cadrul căreia cercetătorul se opreşte 

asupra mărturiilor de la Ferigile, Orşova, Rafaila etc. Aici se impun două mici 
observaţii de amănunt. Prima, se referă la regretul de a nu se fi pomenit nimic 
despre excepţionalele unicate scrise presumeriene - .am numit tăbliţele provenite 
de la Tărtăria, iar cea de a doua, la depozitul de bronzuri de la Uioara de Sus. 
Aceas'.ă important:'.i desnperire transilvană, deşi bine încadrată cronologic, a fost 
greşit plasată din punctul de vedere al numelui epocii, în calcolitic. Paul MacKen
drick, din motive care îmi sînt străine, confundă răstimpul de tranziţie de la epoca 
bronzului la cea a fierului cu calcoliticul, care, după cum se ştie, corespunde fazei 
vechi a perioadei cuprului, mai precis, eneoliticului. 

Capitolul al doilea tratează colonizarea grecească în Marea Neagră. Se impun 
atenţiei cîteva momente semnificative ale istoriei vechi dobrogene, cum ar fi, de 
pildă, descrierea amplă a cetăţilor Histria (denumită ,,Pompeiul românesc", p. 21), 
Tomis, Callatis, cu tot fastul construcţiilor şi al monumentelor (templele şi sanctua
rele, clădirile publice şi private, reţeaua de canalizare, necropolele ş.a), bogăţia ar
tistică şi viaţa cotidiană, sub multiplele ei aspecte, ce pulsa în acele timpuri demult 
apuse: orînduirea statală sub forma puterii oligarhice şi apoi aceea a democraţiei, 

relaţiile dintre polis-uri ~i autohtonii teritoriului înconjurător, ,,care au preluat 
de la greci tot se li s-a părut mai bun, fără a renunţa însă total la cultura lor" 
(p. 42), vechile tradiţii dorice şi ioniene, sistemul defensiv, educaţional etc. Tot în 
acest capitol îşi găseşte loc şi discutarea originii unor piese de valoare (obiectele 
mormîntului princiar de la Agighiol, coiful de aur de la Coţofeneşti, rhytonul de 
argint descoperit la Poroina. p. 27-29), care aparţin, după părerea cercetătorului, 

cercului artistico-stilistic al mediului elin. 

Urmează, apoi, o importantă secţiune a cărţii (capitolul 3) care se ocupă de daco
geţi „cei mai viteji şi cei mai drepţi dintre traci" (p. 45), de istoria politică şi cultura 
lor materială. Nu sînt trecute cu vederea conflictul dintre Dromichaites şi Lysimach, 
rolul cetăţilor de la Zimnicea, Piscul Crăsanilor, Popeşti pe Argeş (considerată capi
tală timpurie .a geţilor, p. 48), Cetăţeni, Tinosul, perioada infiltraţiei celtice (în care 
este încadrată necrop:Jla de ia Apahida şi descoperirile de la Ciumeşti, printre care 
un loc de frunte îl joacă splendidul coif cu reprezentarea unei păsări), unificarea 
triburilor dacice sub Burebista., personalitatea acestui ilustru conducător, imixtiunea 
sa în conflictele fratricide care sfîşiau Roma le mijlocul secolului I î.e.n., procesul 
de strămutare a puterii statale geto-dace din cîmpia munteană în centITUl Transil
vaniei, apogeul civilizaţiei strămoşilor noştri în timpul domniei lui Decebal. Deo
sebit de importantă mi s-a părut partea capitolului unde se comentează despre 
sistemul oppidan de fortificare, neomiţîndu-se, totodată, şi principalele vestigii des
coperite în cetăţile din Munţii Orăştiei (majoritatea ilustrate sugestiv prin fru
moase fotografii şi planuri): Costeşti, Blidaru, Piatra Roşie, Feţele Albe, Sarmize
getusa Regia, cele din Transilvania sudică: Căpîlna, Băniţa, Tilişca, Piatra Crai vii 
sau Moldova: Bîtca Doamnei, Cozia, Tiseşti şi Barboşi (păcat că au fost trecute cu 
vederea săpăturile fortificaţiei de Ia Cotnari). De asemenea, se fac elogioase apre
cieri asupra culturii şi artei dacilor. 

Cucerirea romană (capitolul 4) este prezentată, pentru început, sub fonma unei 
speculaţii axată pe corelaţia ce există între aceasta şi cele două sculpturi comemo
rato.are a faptelor de arme: Columna traiană şi Triumfalul de la Adamclisi. Succint, 
sînt evocate motivele de natură economică, politică şi spirituală declanşatoare ale 
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conflictelor daco-romane din anii 101-102 şi 105-106, Tabula Traiana, ş.a. Prin 
scene edificatoare, care împodobesc atît monumentul de la Roma, cit şi cel dobro
gean (despre acesta profesorul american îşi pune întrebarea dacă el aminteşte de 
campaniile lui Domiţi,an în teritoriul get sau de faptele împăratului Traian, P. 95 
şi nota 4), se punctează pregătirile de luptă, trecerea Dunării, bătălia de la Tapae 
di-n primul război, invazia romană în Dobrogea, construirea podului lui Apollodor 
din Damasc la Drobeta, evenimentele principale ale celui de al doilea război, 

asediul Sarmizegetusei, eroismul şi moartea lui Decebal, jaful cuceritorilor, situaţia 

de neinvidiat a învinşilor daci, instaurarea ,aşa-numitei Pax Romana. Aprecierile 
privind maniera şi valoarea artistică a celor două capodopere tridimensionale îl 
fac pe Paul MacKendrick să conchidă că ele ,,deşi converg spre acelaşi mesaj şi 

anume, că armele Romei sînt invincibile, nu trebuie însă trecut cu vederea eroisirnul 
dacilor, admirabil prin patetismul ursitei lor" (p. 105). 

Capitolul următor se leagă organic de precedentul; analizează cu acribie pe
rioada cîrmuirii romane în Dacia (106-271). Vorbind despre continuit,atea popu
laţiei dacice în limitele noii otînduiri, cercetătorul arată cu justeţe dublul caracter 
al stăpînirii venită de la Tibru (considerată „imperialism") pe care o asemuieşte 
cu faţetele luminoase şi întunecoase ale unei picturi: procesul de romanizare este 
considerat un progres de necontestat în toate domeniile de activitate, fie ele eco
nomico-sociale, politice, fie cultural-spirituale, dar şi cruntă exploatare, cu tot 
cortegiul de suferinţe impus sclavilor şi popuLaţiei de rînd, băştinaşă. Capitolul, 
bogat ilustrat, se împarte în două părţi distincte. Prima, se ocupă de prezentarea 
culturală a importantelor oraşe şi aşezări din provincia nord-danubiană (Ulpia 
Traiana, Drobeta, Sucidava, Romula, Apulum, Potaissa, Napoca, Porolissum, Dierna, 
Tibiscum şi Ampelwm) în strînsă dependenţă cu evenimentele de seamă ale epocii. 
Aici găsesc de cuviinţă şi îmi permit să fac o rectificare cu privire la „fermele" 
rurale. Conform unor r,ecente ipoteze, se pare, că vestigiile descoperite, cîndva, la 
Aiton, Cinciş, Moreşti nu sînt villae rusticae, aşa cum le consideră Paul MacKen
drick (p. 112, nota 2 şi planul 5.4), informaţii - este drept - preluate după 
cercetări mai vechi. Partea a doua a capitolului al cincilea este consacrată siste
mului defensiv al Daciei romane (castre, limes, armată, căi de comunicaţii), de
falcat pe unităţi teritoriale: campamentul de la Orăştioara de Sus, pentru supra
vegherea zonei Munţilor Orăştiei, ţărmul stîng al Dunării, castrele din Banat, 
frontirea de nord-vest de pe Meseş (specific greşeala de interpretare a fotografiei 
nr. 5.15, unde nu este vorba de turnul de pază (?) de la Buciumi, - de fapt, 
acolo a fiinţiat un castru -, ci de cu totul altceva, a cărei identificare îmi scapă), 
limesul din nord-estul şi estul Daciei, fortificaţiile din Muntenia, limes Alutanus, 
cetăţile de apărare ale Olteniei, limes Transalutanus şi situaţia defensivă a re
giunii aurifere din Munţii Apuseni. Privitor la „evacuarea" romană din anul 271 
e. n., Paul MacKendrick se situează pe poziţiile unanim acceptate astăzi de is
toricii marxişti, arătînd că retragerea aureliană a afectat doar administraţia şi 

armata cuceritoare, pe marii potentaţi ş. a., populaţia autohtonă, acum romanizată, 
rămînînd între vechiile fruntarii (p. 143). Astfel, continuitatea elementului daco
roman este pe deplin dovedită. 

Cuprinsul capitolului 6 îl constituie Dobrogea anilor 125 î.e.n. - 275 e.n. El 
corelează fapte istorice, oa de pildă, relaţiile dintre oraşele Pontului Euxin şi 

Mithridates, pătrunderea romană în Dobrogea, strămutarea forţată a numeroşilor 

autohtoni dincolo de Danubiu, exilul nefericitului poet Ovidiu la Tomis, crearea 
provinciei Moesia în timpul împăratului Tiberius şi divizarea ei în două de către 
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Domiţian, campania dobrogeană a lui Traian, ridicarea limesului dunărean, impor
tanţa vizitei lui Hadrian pe aceste meleaguri, apogeul epocii antoniniene, status 
quo-ul perioadei Severilor, decadenţa şi anarhia militară, caracteristice secolului 
al Iii-lea, Dobrogea în cadrul Imperiului după retragerea aureliană. 

Următoarea problemă pe care o discută cercetătorul în capitolul 7 al cărţii 

sale este situaţia teritoriului fostei provincii Dacia şi a Moesiei în timpul Im
periului roman tîrziu, cu limitele cronologice stabilite în veacul al Vii-lea e.n. Se 
explică importanţa şi longevitatea existenţei unor aşezări: Drobeta, Sucidava şi 

Tîrgşor (pentru fosta Dacie), Dinogetia, Capidava, Tropaeum Traiani, Ulmetum, 
Tomis, Callatis, Troesmis, Axiopolis, Histria şi Beroe (pentru Moesia). Sînt, apoi, 
aprecieri, la cîteva interesante vestigii ale epocii, printre care, citez, clădirea 

fastuoasă şi basilica timpurie creştină de la Garvăn, basilica de „marmură" de 
la Adamclisi, mozaicul descoperit la Constanţa, basilica siriană de la Mangalia, 
iar pentru teritoriul din afara Dobrogei, tezaurul aflat la Pietroasa. în încheierea 
acestei părţi a cărţii, Paul MacKendrick explică concis, în cîteva fraze, persis
tenţa - ,.supravieţuirea", cum o numeşte - a limbii latine pe aceste meleaguri, 
considerată o componentă de preţ a continuităţii daco-romane în procesul istoric 
de formare al fiinţei noastre. Prin cîteva exemple el conclude că limba română 
posedă evidente „piese de rezistenţă" a căror structură este clar latină: conju
garea, declinarea, numeralele, pronumele personal, zilele săptăminii, numele păr

ţilor anatomice, denumirea unor relaţii de rudenie etc., fără însă a nega şi influen
ţele slave din vorbirea modernă (p. 186). 

Ultimul capitol (8) comentează pe larg religia, arta şi meşteşugurile din Dacia 
şi Dobrogea romană. Varietatea credinţelor este explicată prin prisma cunoscutei 
expresii ex t,oto orbe Romano. Sînt amintiţi zeii oficiali din pantheonul clasic, 
divinităţile de origine traco-moesică, celtică, germanică, orien1:Ja.lă, cele locale, greu 
de depistat sub haina acelei interpretatio Romana, zorile creştinismului (exempli
ficate prin donariul de la Biertan). Cit priveşte viaţa artistică, ea este ilustrată 

prin remarcabile piese, fie de import, fie autohtone, oare au lăsat o puternică 

amprentă originală în dezvoltarea cultural-provincială a vremii (de exemplu, stela 
lui Iulius Crescens de la Căşei sau monumentul funerar al gladiatorului Skirtos, 
provenit de la T,omis). Meşteşugurile sînt prezentate în corelaţia lor firească cu 
ocupaţiile cotidiene (agricultura, mineritul, prelucrarea ceramicii etc.). 

Interesanta lucrare a profesorului Paul MacKendrick denotă sentimente de 
simpatie faţă de poporul român şi istoria lui multimilenară. Cit priveşte titlul stu
diu.1ui acesta este foarte sugestiv; se întrebuinţează o metaforă pe care o regăsim 
în final: , .... atunci cînd pietrele dacice vorbesc, limba lor este greacă şi latină" 

(sublinierea noastră, p. 211). 
Această carte, scrisă sub forma unui inteligent eseu istoric, avînd însă şi 

cîteva lacune inerente, este meritorie, în pri1mul rind, prin mesajul propus: infor
marea generală a marelui public de peste hotare, doritor de a cunoaşte faptele 
trecute ale unui popor cu vatră strămoşească şi existenţă în spaţiul carpato
dunărean. Ea se adresează în aceeaşi măsură, atît specialiştilor, cit şi celorLalţi 

cititori. întrunind calităţi din punct de vedere ştiinţific şi al prezentării grafice, 
lucrarea Pietrele- dacice vorbesc se recomandă de la sine, constituind o reuşită a 
profesorului Paul MacKendrick în dorinţa sa de a prezenta diferite aspecte din 
istoria culturală a lumii antice. 

CONSTANTIN POP 
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